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Гестапо наказали хапати робітників з цивільних підприємств на підставі фальшивих звинувачень, щоб підтримати 

власні резерви робочої сили. У грудні 1942 р. Освальд Поль, голова WVHA (Головного департаменту у справах 

економіки та адміністрації), наказав що треба покласти край усім формам «поганого ставлення» до в’язнів 

концентраційних таборів бо це шкодить ефективності праці, а в квітні 1943 р. був змушений визнати, що брак 

пального кінець кінцем відсуне реалізацію «остаточного вирішення» на невизначений час. Ціна казині трохи не 

поліпшили ситуації. Вони прирекли решту в’язнів до повільної смерті і обтяжили СС «робочою силою» у вигляді 

живих скелетів, які ще не померли, але вже не могли працювати [4, с. 790]. 

Таким чином, ще з початку окупації польських територій нацисти почали реалізовувати антисемітську 

політику яка характеризувалася репресіями та насиллям. Спеціальними указами вводилась обов’язкова трудова 

повинність, заборона змінювати місцепроживання, зобов’язання носити «зірку Давида» для єврейського населення 

тощо. Був розпочатий процесс концентрації євреїв у гетто, де створювались неймовірно тяжкі умови існування, що 

було підготовкою до «остаточного вирішення єврейського питання». Існувала мережа концентраційних таборів які 

займалися знищенням «расових ворогів» нацистської Німеччини. Для контролю за виконанням репресій над 

єврейським населенням створювалося ряд структур та організацій. Реалізація нацистами політики геноциду щодо 

єврейського населення на польських територіях показала весь жах данного тоталітарного механізму. 
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Метою статті є висвітлити роль Капеланської служби УГКЦ Львівщини  в зоні проведення 

антитерористичної операції на сході України, позицію церкви та військових капеланів. 

Більше трьох  років тому почалося практичне впровадження офіційного військового капеланства – 

інституалізації цього явища в повсякденне життя українського війська, суспільства, держави. Цей процес став 

помітним трендом українського суспільства, новацією, що викликала спалах ентузіазму у широких верств населення: 

військових, священнослужителів, простих віруючих, молоді, представників різних професій, людей різних 

національностей і релігійних конфесій. Сотні людей війна покликала не тільки в якості захисника Вітчизни зі зброєю 

в руках, а із Божою правдою і духом в серці, покликала нести вогонь релігійної віри, надію, любов і силу 

християнського та інших релігійних віровчень  тим, хто цього жадав у складних і жорстких умовах, хто потребував 

цієї духовної підтримки: українським воїнам, солдатам і офіцерам в зоні проведення антитерористичної операції на 

сході України.  

Душпастирі неодноразово висловлювали свою стурбованість атмосферою, що панує у військових 

підрозділах, моральним станом військовослужбовців, поширенням серед них аморальних явищ і виявляли значну 

активність у збільшенні своєї присутності в Збройних силах. Наполеглива й системна духовно-просвітницька робота 

сьогодні може стати потужним духовним потенціалом народу і війська в майбутньому. Воєнні дії на сході дали 

зрозуміти, наскільки важливо, щоб функціонував інститут військового капеланства, адже присутність підтримки 
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церкви була потрібною не лише на Майдані з мирними протестувальниками, але також на передовій – в окопах, на 

руїнах, у «сірій зоні». [5] «Навіть серед найбільш несприятливих обставин нам не треба закладати рук чи то попадати 

в зневіру», – зазначив у свій час Євген Коновалець.  

Якщо переглянути історію українського війська, то можемо чітко побачити, що незважаючи на різні 

обставини, склад і формування Збройних сил України різних періодів, поруч українського воїна завжди був 

священик-капелан. Це свідчить про те, що величне покликання, яке стоїть перед кожними воїнами – захищати 

Батьківщину, обороняти народ, вони покладають на Божий захист та підтримку. За час проведення 

антитерористичної операції на сході поряд із захисниками України побувало більше двохсот капеланів УГКЦ, серед 

них близько сімдесяти із Львівщини. Їхнім девізом є: «Завжди поруч!», ба більше: «Бути поруч -  це дуже 

відповідально тому, що ми декларуємо свою позицію, що ми готові співпрацювати з усіма. Тобто ми не вибираємо 

тих, кого поруч ми можемо бути, то ми стараємося бути поруч всіх військових і віруючих, і невіруючих, і атеїстів, і 

тих, хто десь, можливо, запутався у своїх віруваннях, які заперечують усе на світі, які, можливо, когось зненавиділи», 

-  як вчить нас о. Степан Сус. Капелани також воюють, проте у духовній сфері. «Захисник України має знати: він тут 

тому, що любить тих, хто залишився за його плечима,  капелан має зберегти його цілісність та людяність.» [4]. 

УГКЦ є чи не найактивнішою в духовній підтримці військовослужбовців та їхніх родин на великій Україні. 

Одним з напрямів діяльності у сфері капеланської опіки є Відділ у справах душпастирства силових структур України, 

керівником відділу є Преосвященний Владика Михаїл (Колтун), а референтом для душпастирства у Збройних силах 

України -  о. Любомир (Яворський). Головним осередком капеланів на Львівщині є Центр Військового Капеланства 

Курії Львівської Архиєпархії Української Греко-Католицької Церкви. З огляду на те, що довгий час у Львівській 

Архиєпархії УГКЦ не велась систематична душпастирська праця із військовослужбовцями, у 2006 році з 

благословення владики Ігоря Возьняка , архиєпископа Львівського, та з ініціативи випускників Львівської Духовної 

Семінарії Святого Духа і Українського Католицького Університету було створено Центр Військового Капеланства. 

Свою діяльність військові капелани УГКЦ в зоні АТО розпочали на добровільних засадах. Так, у зоні АТО несуть 

служіння капелани УГКЦ з Донецького і Харківського екзархатів, із Заходу України, які добровільно здійснюють 

своє служіння. Як в мирний час, так і під час війни греко-католицькі священики були і є ревними ініціаторами 

душпастирського служіння військовим. «Ми й самі бачимо, яким необхідним є військовий капелан, котрий би 

духовно супроводжував військових. Адже їм потрібен священик, який допоміг би їм бути відважними, особливо тоді, 

коли життя знаходиться на межі», – сказав єпископ Михайло Колтун, керівник Департаменту Патріаршої Курії 

Української Греко-Католицької Церкви у справах душпастирства силових структур України [3]. Як було сказано 

раніше, капела розгортали свою діяльність на добровільних засадах, проте 27 січня 2015 року Міністерство оборони 

України затвердило Положення про службу військового духовенства у Збройних Силах України (Наказ № 40). 

Положення визначає, що «основним призначенням військового священика (капелана) є релігійна опіка особового 

складу Збройних Сил України та членів їх сімей, з метою заохочення, поглиблення релігійного життя, сприяння 

укріпленню позитивних рис характеру та моральних цінностей»[3]. Вони належатимуть до духовного персоналу та 

матимуть статус військових священиків (капеланів) з відповідними правами. У майбутньому з метою організації 

діяльності військових священиків (капеланів), їх всебічного забезпечення, обліку та звітності очікується, що у складі 

Міністерства оборони України буде створено головний підрозділ відповідного профілю. Також будуть утворені 

територіальні підрозділи служби військового духовенства.  

Варто зазначити, що «військовим священиком (капеланом) може бути громадянин України, який відповідає 

таким вимогам: є священнослужителем релігійної організації, представленої в Раді у справах душпастирської опіки 

при Міноборони України; має не менш як 3 роки досвіду діяльності священнослужителя; рекомендований 

керівником релігійної організації для здійснення служіння серед особового складу Збройних Сил України; успішно 

пройшов навчання основ військової справи, військово-гуманітарної та військово-психологічної підготовки та 

отримав відповідний документ; має духовну освіту; володіє державною мовою; визнає Кодекс військового священика 

(капелана).» У документі також зазначено про систему  взаємовідносин між військовими священниками та 

військовим командуванням і,звичайно, визначені права і обов’язки капеланів. 

Як стверджує о. Андрій Зелінський: «Один із важливих викликів сьогодні перед ЗС України та перед 

українським суспільством є вміння подолати минуле в країні, армії, собі. Ми взяли курс на нову країну, а нова країна 

потребує нової армії. І події, свідками яких нам доводиться бути сьогодні, — це більше ніж протистояння двох різних 

світів, це протистояння двох різних епох. Водночас у нас самих усе ще забагато минулого, яке не дозволяє нам вчасно 

й ефективно реагувати на виклики сьогодення. На твердження про те, що прийде нове покоління, зазвичай 

відповідаю: нове покоління не приходить і не народжується, його слід виплекати. На сьогодні нам потрібно ціннісне 

виховання.» [1] 

«Найважче – це жити реальністю: що ще вчора ти спілкувався з кимось із воїнів по телефону, отримував від 

них повідомлення, а сьогодні вони вже в небі, з Богом. І ти не встигаєш навіть зуміти, що відбувається, чому війна 

так швидко «краде» твоїх друзів. Лише віра у Бога допомагає усі ці емоції правильно розставити по місцях! Мені 

важко уявити собі, що переживають ті, які дивляться на все це через порожнечу безвір’я, це напевно,  дуже боляче та 

складно!», – як підтвердження говорить о. Степан Сус [4]. 

УГКЦ виявляє активну суспільно-політичну позицію, що характеризується патріотизмом, наполегливою 

мобілізацією ресурсів – матеріальних, моральних і духовних – своїх вірян та широкої громадськості. Така позиція 

церкви засвідчує її гідну місію бути совістю нації, дбати про її моральне обличчя та духовну міць, а капелани, в свою 

чергу, є гарантією виконання усіх обов’язків перед військовими. 

Список використаних джерел 

1.“Якою б темною не була ніч, світанок неминучий о. Андрій Зелінський”[Електронний ресурс]. – Режим 

доступу:http://kapelanstvo.org.ua/yakoyu-b-temnoyu-ne-bula-nich-svitanok-nemynuchyj 

2.Греко-католицькі капелани допомагають військовим бути відважними [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://www.credo–ua.org/2014/06/118421 

http://kapelanstvo.org.ua/yakoyu-b-temnoyu-ne-bula-nich-svitanok-nemynuchyj
http://www.credo–ua.org/2014/06/118421


297 
 

3.Наказ Міноборони про службу військового духовенства (капеланську службу) у Збройних Силах 

України[Електронний ресурс]. – Режим доступу:  

 http://www.irs.in.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=1519%3A1&catid=63%3Ava&Itemid=86&lang=uk 

4.о. Степан Сус про військове капеланство[відео ресурс]. – Режим доступу:https://zhyve.tv/video/812-o-stepan-sus-pro-

viyskove-kapelanstvo 

5.Сьомін, С. Церква і армія: партнерствочи поглинання? [Текст] / С. Сьомін //Національна безпека і оборона. – 2000. 

– № 10.– С. 99–104. 

 

ВНУТРІШНЯ ТА ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА АВСТРІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ У ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ ХІХ ст. 

 

Федорчук Ольга Миколаївна, магістрантка  

Науковий керівник: Десятничук І.О., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

На початку ХІХ ст. Австрійська імперія Габсбургів представляла собою строкатий конгломерат земель, адже 

об’єднала в своїх кордонах території, які суттєво відрізнялися за національним складом. Міжнародне становище 

імперії, що знов повернула собі під час Віденського конгресу ранг великої держави, ніколи не було настільки міцним, 

як в період 1815-1847 рр. Зовнішніх воєн вона не вела аж до 1859 року. Спираючись на союз з монархіями Європи, 

Австрія переслідувала і пригнічувала визвольні рухи на всьому континенті від Піренеїв до Балкан. 

Зовнішня політика Австрійської імперії мала охоронний характер. Австрія домінувала в Німецькому союзі, 

який виник саме за ініціативи австрійського канцлера Клеменса Меттерніха. Тому аналізуючи зовнішню політику 

Австрійської імперії в першій половині ХІХ ст. варто розглядати її крізь призму діяльності К. Меттерніха.«Австрія - 

голова Європи», - любив повторювати князь Меттерніх.Він ставив собі за мету зробити з Австрії центр, навколо 

якого мали б об’єднатися всі етнічні німецькі землі. Саме через цю ініціативу розпочинається боротьба з Пруссією в 

середині Німецького союзу за домінуючу роль.  

Ідея збереження рівноваги на Європейському континенті теж належала цьому дієвому канцлерові. Вона 

була сформульована ним в 1801 році. Надалі він все життя прагнув до досягнення такої рівноваги, докладаючи всіх 

зусиль до того, щоб Австрія відігравала вирішальну роль в її збереженні. Сучасники називали К. Меттерніха 

«кучером Європи». Цю роль він блискуче зіграв на Віденському конгресі.  

К. Меттерніх, який керував усіма нарадами конгресу, виступав посередником між його учасниками в 

приватних переговорах. Він виявився гнучким політиком, котрий вміло вичікував, поки партнери дозріють до 

прийняття вигідних для нього рішень. Талейран проникливо зауважив, що австрійський міністр змушує інших 

втрачати час, створюючи ілюзію, що вони виграють його.  

Віденський конгрес увінчався повним тріумфом К. Меттерніха. Головним злом в Європі були визнані всі 

майбутні і минулі революції, а головним принципом, який треба підтримувати, ˗ принцип легітимізму, тобто 

непорушності існуючих монархій і їх кордонів. Зроблено це було з урахуванням інтересів Австрії, якій було 

повернуто майже все, відібране Наполеоном, а також додана Ломбардія і Венеція замість об’єднаної з Голландією в 

єдине Нідерландське королівство Бельгії. Австрійське вплив було визнано переважаючим в Італії.Австрійський 

канцлер добився згоди всіх партнерів по Священному союзу на постійне проведення конгресів монархів і їх міністрів 

закордонних справ, а також конференцій послів. Він розраховував, що в рамках союзу відносини будуть визначатися 

багатосторонніми, а не двосторонніми переговорами. К. Меттерніх не без підстав сподівався, що на конгресах 

вдасться легше грати на протиріччях учасників і домагатися вигідних для Австрії рішень. 

К. Меттерніх противився будь-яким спробам конституційних реформ в європейських державах, вважаючи, 

що в сучасній обстановці будь-який рух вперед в плані розширення народного представництва - це крок в безодню. 

Реформи можна дозволити собі лише тоді, коли буде викорінений «революційний дух». А на це може знадобитися 

кілька десятиліть. Реалізовуючи дотримання принципу легітимізму австрійський канцлер кинув усі сили на 

придушення будь-якого прагнення народу до реалізації власних прав та свобод. У революційних рухах,  які виникали 

в Європі, канцлеру вбачався привид Великої Французької революції, а тому всі сили він спрямовував на їх 

подолання. 

Отже, можна зробити висновок, що створена князем Меттерніхом система, заснована на рівновазі і 

взаємозалежності головних дійових осіб європейської сцени, сама по собі була надзвичайно вдалим винаходом. По-

перше, завдяки їй Європа на рекордних 40 років виявилася позбавлена великих воєн. По-друге, основою цієї системи 

був принцип «договори мають дотримуватися». Всі учасники «європейського концерту» зобов’язані були діяти, 

керуючись не тільки і навіть не стільки власними інтересами, скільки загальним благом, вираженим в підписаних 

ними угодах. Таким чином, меттерніхівська система була в якійсь мірі ідеалістичною. 

Другою не менш важливою складовою життєдіяльності Австрійської імперії було її внутрішнє становище. 

Австрійська імперія, незважаючи на визначну роль в міжнародній політиці, яку вона грала завдяки дипломатичному 

мистецтву Меттерніха, в першій половині XIX століття залишалася відносно бідною державою. Численні війни з 

Францією розорили монархію так, що в 1811 році казначейство змушене було фактично оголосити дефолт, різко 

знецінивши паперові гроші, які зберегли лише чверть своєї вартості. Безперервно ріс державний борг, що було 

пов’язано як з неповороткою, застарілою податковою системою, так і з невиправдано високими витратами скарбниці 

на утримання армії, бюрократії і двору. Збройні сили при Фердинанді Доброму поглинали в середньому 37,5% 

доходів держави, державний апарат - до 35%[7, c. 226]. Не дивно, що до 1848 державний борг становив 1 млн. 250 

тис. флоринів. Австрійській економіці постійно не вистачало грошових коштів. 

В Австрії до середини XIX століття не існувало розвиненого, економічно і політично активного «третього 

стану», який був рушійною силою французької революції. Більш того, значна частина австрійської великої буржуазії 

- фінансисти, підрядники при будівництві залізниць, земельні магнати, які розвивали промислове виробництво в 

http://www.irs.in.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=1519%3A1&catid=63%3Ava&Itemid=86&lang=uk
https://zhyve.tv/video/812-o-stepan-sus-pro-viyskove-kapelanstvo
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